e)

Geben Sie die Stetigkeitsbedingungen fiir Tangential- und Normalkomponente des -
Feldes an. Leiten Sie die Stetigkeitsbedingung fiir die Normalkomponente aus den Max-
well’schen Gleichungen her (inkl. Skizze).

d)

Wie lasst sich aus dem Vektorpotential A das magnetische Feld berechnen? Warum
wird das magnetische Vektorpotential verwendet? Leiten Sie die Poisson-Gleichung aus
den Grundgleichungen der Magnetostatik her. Welche Voraussetzungen miissen dafiir
gelten? Welche Einheit hat das Vektorpotential?
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Im Bereich a? < (2% + y?) < b?, —00 < z < 00 befinde sich gemif Skizze eine unendlich lange, homo-

gene Raumladung gg.
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a) Das Feld im AuBenraum (22 + 4?) > b? entspricht dem Feld einer unendlich langen Linienladung

Ao. Wie groB ist diese Linienladung?

b) Berechnen Sie mit Hilfe des GAuUss’schen Gesetzes der Elektrostatik die elektrische Feldstéirke

im gesamten Raum.

Das ,,Loch“ in der oben betrachteten Raumladung sei nun exzentrisch angeordnet
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d) Bestimmen Sie mit Hilfe des Superpositionsprinzips die elektrische Feldstirke im raumladungs-
freien Bereich 0 < (2% + y?) < a®.
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2. Aufgabe

(a)

Geben Sie die Grundgleichungen der Elektrostatik in differentieller Form an.
Wieso kann in der Elektrostatik ein Potentialansatz fiir das elektrische Feld

verwendet werden?

Leiten Sie aus den Grundgleichung eine Potentialgleichung in Abhéingigkeit der
Ladungsdichte p her. Welchen Namen tragt diese Gleichung fiir p # 0 und p = 07

Geben Sie die allgemeine Losung fiir p = 0 fiir eine Abhéngigkeit in x und y an.

Betrachten Sie folgende Anordnung:
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An den geerdeten Flichen gilt ¢ = 0. Im unteren Bereich (0 < y < 0) liegt

ein Dielektrikum mit der relativen Permittivitit £, vor. Im oberen Bereich gilt

E =

m

0-
Wieso muss hier ein getrennter Ansatz fiir das Potential gemacht werden?
Berechnen Sie das Potential in den Teilbereichen mit einem geeigneten Ansatz
und stellen Sie mit Hilfe der Stetigkeitsbedingungen die Randbedingungen auf,
um alle Konstanten zu bestimmen.

Hinweis: Das Gleichungssystem muss nicht gelost werden.

Wie kann mit Hilfe des Potentials ¢ die Flachenladung in der Fliche = = a

berechnet werden?
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¢) Berechnen Sie den Phasor der magnetischen Feldstirke im gesamten Rang

d) Geben Sie dje elektrische Feldstiirke a.
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